

G 声音

无体育 不大学

无论是规模、水平还是社会影响力，我们的CUBA尚无力比肩NCAA。

这当然也没什么，NCAA是世界校园体育的标杆，不是想比就能比的。

但我们也不是没有自己的特色，比如在这三大赛事中，“清华”二字就大出风头：CUBA，清华大学夺冠；全国高中篮球联赛，清华附中男女队也双双夺冠。

这让我想起了一句话，叫“无体育，不清华”，所有的清华人都耳熟能详。清华大学还有个响亮的绰号，叫“五道口体校”，由此也可想见清华对于体育的重视。

清华大学体育厉害的可不止篮球。他们的田径、游泳、射击、赛艇等项目，都“杠杠的”。像王宇、胡凯、刘青、李翔宇、赵颖慧、曹飞飞等知名国手，都出自清华。

清华最有群众基础的还是长跑。

2005年，清华曾经创造一个骄人的纪录：6000多名学生同时参加北京马拉松各项目比赛；2010年，清华曾经考虑将3000米和1500米改为教育部统一规定的1000米和800米，但遭到师生甚至校友强烈反对，最终得以保留；2017年，在大一男生3000米测试

中，共306人获得满分（跑进12分20秒），占总人数的12.5%。

由此可知，前一阵子那场震动中国足坛的有关国足跑不过清华男生的大论战，并非空穴来风。

最体现清华人体育情结的是，2017年初，清华大学体育部宣布，学生不会游泳不能毕业。环视全国，没有第二所大学敢这么做。

清华人对于体育的态度就是这么任性。

当然，如果你了解清华的历史，也就无需大惊小怪。

历史上，清华大学就以强制体育闻名于世。

电影《无问西东》中，有一幕是马约翰先生冒雨带学生上体育课跑步，这正是清华的真实写照。

从1928年开始，清华大学体育课上即要求每堂课都要跑1英里（大约1609m），在西南联大的艰苦时期也是如此。每到下午四点半，清华学生都会被赶到操场，此为“四点半强迫运动”，这一传统延续至今。

陈省身先生回忆说，当时学生中流行一

句话：“北大有胡适，清华有体育馆。”可见，那时清华体育有多厉害。

有关老清华的体育趣闻颇多：国学大师吴宓因跳远未达12英尺（约3.66米，1919年前的标准），无法留洋，直到刻苦锻炼半年、跳远成绩及格后，才准出国；著名作家梁实秋游泳很差，让同学拿两根竹竿保护，还差点溺水。一个月后补考，看梁实秋动作实在难看，监考的马约翰笑着说：“好啦，算你及格了。”

正因为有这样深厚的强制体育传统，清华人几十年来，一直坚持“清华的操场就是清华的课堂”“育人至上，体魄与人格并重”，这才有了今天的“五道口体校”。

与清华的强制体育迥异其趣，另一所有着悠久体育传统的大学——南开大学，更倾向于激励法。

他们自2017年起，首次向毕业生颁发“体质健康证”，发放比例只有37.1%，4年来，这一比例逐年提升，今年达到了58.7%。

数字依然不太好看，但正因如此，南开大学的做法才显出了他们的勇气。

体育从来就是教育的重要部分。强制或激励，仅仅是手段，最根本的目的，还是需要让爱体育、练体育在大学里蔚然成风，让体育竞赛成为校园文化的一部分。

无体育，不大学；无运动，不青春。倘若这一理念能成为全社会基本共识，并落到实处，那么，我们又何须羡慕别人的“疯狂三月”。

G 体谈

实战检验



9月14日，女子标枪运动员、湖北队选手吕会会进行场地适应训练。当日，参赛运动员在浙江省绍兴市上虞体育场进行场地适应训练，备战于9月15日至18日在这一举行2020年全国田径锦标赛。

新华社记者 贾宇辰 摄

9月15日至18日，2020年全国田径锦标赛在浙江绍兴拉开战幕。这是今年唯一一场全国性田径场地赛事，来自全国32支代表队的685名田径运动员将参加比赛。

点评：由于疫情在全球范围的传播，过去接近半年时间，田径国际赛事纷纷停摆。因此此次全锦赛的意义格外不同，是运动员们检验今年大半年训练成果的唯一机会，弥足珍贵！这次全国大赛的实战经验，将指导他们准备即将到来的冬训，更好备战东京奥运会。

胜不足喜

北京时间13日凌晨，本赛季英超联赛首轮比赛中，卫冕冠军利物浦坐镇主场，迎战升班马利兹联。双方在揭幕战中上演“进球大战”，战至3比3平后，最终利物浦依靠点球险胜利兹联，取得新赛季开门红。

点评：虽然如愿拿到了3分，但回顾本场比赛，利物浦的表现难以让球迷满意。3次领先3次被追平，单场丢掉3个球，艰难地在第88分钟幸运“绝杀”，这在上赛季几乎是从未出现过的。作为上赛季的冠军球队，利物浦并没有体现出对比赛的控制力，在控球率和传球数等数据上均落后对手。因此对利物浦来说，胜不足喜。

全员感染

据德新社当地时间12日援引德国拳击协会秘书长米夏埃尔·米勒消息，德国国家拳击队在奥地利朗根费尔德训练期间，25名成员（拳击队18名运动员以及7名教练和领队）均感染新冠病毒。

点评：自疫情流行以来，虽然多位体坛明星都感染新冠病毒，甚至有多家俱乐部出现群体性感染事件，但团队全员感染病毒实属罕见，足当引起重视。近期欧洲地区疫情出现明显反弹，体育赛事又在逐步重启，国际体坛万不可掉以轻心！

再生变故

近日，印尼羽毛球协会宣布，该队将退出在丹麦奥胡斯举行的2020年汤尤杯羽毛球团体赛，使今年汤尤杯的前景再生变故。截至目前，已经有泰国、中国台北、澳大利亚、俄罗斯、韩国以及印尼6队表态不参加今年的汤尤杯。

点评：汤尤杯按计划将于10月3日至11日在丹麦奥胡斯举行，世界羽联此前表示，将继续把确保球员和其他参赛人员的健康和安全作为最高优先事项。然而羽毛球运动强队的接连退赛，令此次汤尤杯能否成功举办成疑。即使如期举办，比赛的精彩程度也会大打折扣。

整合



庆祝

9月14日，大连人队球员龙东进球后庆祝。当日，在2020赛季中国足球协会超级联赛第一阶段（大连赛区）第11轮比赛中，大连人队以1比1战平上海绿地申花队。

新华社记者 潘昱龙 摄

常态化疫情防控背景下，国内外赛事的组织运营正在悄然改变

“赛事泡泡”成办赛新模式

本报记者 李元浩

“乒乓球将重返国际舞台。”近日，国际乒联宣布，将于11月正式重启2020国际乒联男、女世界杯（原定在德国杜塞尔多夫和泰国曼谷举行），以及国际乒联总决赛等三大品牌赛事。

三项赛事都将在中国举行。

根据国际乒联此前制定的计划，赛事重启将从一个特别的系列赛事开始，通过区域性方式进行比赛，以确保运动员从参加国家和地区的平稳过渡到参与国际性赛事。

“我们想在年底以‘赛事泡泡’形式恢复赛事，考虑每个‘赛事泡泡’的人数限制，创建不同级别的‘赛事泡泡’。”国际乒联首席执行官史蒂夫·丹顿表示。

与此同时，国际乒联与中国乒协的此次合作，也凸显出常态化疫情防控背景下办赛模式的新变革——即在疫情形势相对平稳地区，通过严格防控措施营造受保护的赛事环境，以保证区域性和国际性赛事的安全正常进行。

“自新冠疫情暴发以来，确保国际乒乓球运动的安全回归是我们的首要任务。我很高兴通过大家尤其是中国乒协在几个月里的支持和努力，最终能够在2020年底之前成功实现这一目标。”国际乒联主席托马斯·维克特对媒体表示。

肆虐全球的新冠疫情，使得国际体坛受到重大影响，包括东京奥运会在内的一系列国际大赛，均无奈延期甚至是遭遇取消厄运。

在国际乒联随后公布的男、女子世界杯球员邀请名单中，中国共有4名球员入选，分别是马龙、樊振东、刘诗雯以及朱雨玲。

作为国际乒联品牌赛事之一的世乒赛，原定于今年3月在韩国釜山举行。受到疫情影响数度推迟，目前拟定于明年2月28日至3月7日举行。

受此连锁影响，原定于明年6月17日至26日在美国休斯敦进行的单项世乒赛，也不得不重新择期。

为此，国际乒联提出了“赛事泡泡”的概念，指的是比赛开始前，根据举办地的防疫安排，所有参赛选手、教练及相关工作人员统一进行一定周期的隔离，待全体相关检测合格后才开始进行比赛。

“我们想在年底以‘赛事泡泡’形式恢复赛事，考虑每个‘赛事泡泡’的人数限制，创建不同级别的‘赛事泡泡’。”国际乒联首席执行官史蒂夫·丹顿表示。

对于这一赛事举办模式，世乒联理事会主席、中国乒协主席刘国梁给予了肯定：“目前各个国家和地区面临的疫情不同，乒乓球比赛重启情况也不同。国际乒联选择在中国进行赛事重启，意义十分重大。我们正在国内有关部门的指导和配合下，尽一切可能确保赛事取得圆满成功。”

据悉，将于11月在中国举行的国际乒联三大赛中，男女世界杯将各有20名运动员参赛。每个协会最多可有2名男运动员和2名女运动员参赛。

在男女世界排名中分列前16的选手，将在国际乒联总决赛中争夺男女单打冠军头衔，每个协会最多可派4名球员参赛。

在国际乒联随后公布的男、女子世界杯球员邀请名单中，中国共有4名球员入选，分别是马龙、樊振东、刘诗雯以及朱雨玲。

据记者了解，为确保赛事安全，国际乒联正与中国乒协密切合作，确保疫情防控措施到位。国际乒联也发布了一套防疫指导方案，列明了强制性要求和各项建议。

国内体育赛事自6月科学有序恢复以来，各赛事主办方根据疫情防控实际，按照“一赛事一方案”要求，已逐步重启了CBA、中超、女超、中甲等一系列职业赛事。

例如7月底重启的中超联赛，在苏州和大连两个赛区施行分区分级管理，各区平行不交叉，对参赛人员进行有效管控。

在参赛球队和俱乐部人员所处的蓝区，每周要进行一次核酸检测，检测结果正常才可进行训练和比赛。

事实已经一再证明，如果赛事组织者不够重视疫情防控，很可能带来严重后果。

网坛名将德约科维奇在6月组织的慈善网球赛，就因为放松疫情防控，引发了聚集性感染新冠病毒事件，连德约本人都未能幸免。

“在防控疫情方面，体育赛事组织者绝不可掉以轻心。”上海体育学院经济管理学院院长李海在接受采访时表示：“在全球疫情尚未受控的背景下，大型体育赛事缩减规模，保持空场和参赛人员常态化检测，可能会在今后很长一段时间成为赛事组织首选。”

“对于职业赛事的重启，类似于国际乒联的‘赛事泡泡’模式应成为首选。在疫情防控已经成为表率，社会生活渐趋正常的中国，更多专业体育赛事乃至群众性赛事的逐步恢复已是大势所趋。”中国高尔夫协会特邀副主席潘仲光表示。

足协对上海和武汉女足开出“罚单”

据新华社昆明9月14日电（记者岳冉冉、吴寒）中国足协14日对两家女超俱乐部——武汉车都江大和上海农商银行开出“罚单”，对两支球队及有关人员违规违纪进行了处罚。

根据处罚决定，中国足协对上海农商银行女足予以通报批评，罚款人民币20万元；对该队球员卡米拉予以停赛10场，罚款人民币2万元；对球员李佳悦予以停赛4场，罚款人民币8000元；禁止该队官员许健进入替补席5场，罚款人民币2.5万元；禁止该队官员王钦清进入替补席15个月，罚款人民币15万元。

中国足协对武汉车都江大女足予以通报批评，罚款人民币20万元；对该队球员吕悦云予以停赛4场，罚款人民币8000元；禁止该队官员徐山进入替补席10个月，罚款人民币10万元。



图为9月11日，徐一璠（左）与梅里查尔领取美网女双亚军奖杯。

新华社/路透